

死亡率高达 85%

肝移植后罕见“移植物抗宿主病”患者获救

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 张小琼 耿春密) “您是杨女士的女儿吗?您母亲肝移植出院后吃东西、活动还好吗?皮疹有没有复发,有没有出现腹泻?”3月16日,中南大学湘雅医院器官移植中心主治医师张纲向邵阳的患者杨女士家属打去随访电话,并细致告诉杨女士的女儿,要杨女士注意吃药时间、认真监测血糖血压,不要受凉感冒,下周定期到医院复查。

因肝脏功能衰竭,同时合并门脉高压、肺部霉菌感染的杨女士在接受肝移植手术后,出现了临床上极为罕见、死亡率高达85%的“移植物抗宿主病”,该院器官移植中心贺志军

教授团队及时发现、诊断并成功施行救治,3月11日,杨女士康复出院。

两个多月前,52岁的杨女士因乙型肝炎、慢加急性肝衰竭入住该院感染科。经细致检查,被诊断为肝脏功能衰竭,同时合并门脉高压、肺部霉菌感染,病情危重。1月12日,该院为她成功实施了肝移植手术。

“移植物抗宿主病”是肝移植术后,由供体肝脏内残留淋巴细胞产生的对受体组织的免疫攻击,机制与术后免疫调控相关,但没完全明了;据既往文献报道,肝移植术后其发生率约为0.2%~1%,临床死亡率高达85%。

术后免疫调控就像踩钢丝一样,要讲究平衡,用药既要能让肝脏长期存活,又要减少免疫抑制过度引发的感染风险。这类患者免疫调控方案目前尚无定论,更具挑战性。针对这种状况,贺志军教授迅速制定了输注供体同型浓缩红细胞、激素冲击以及免疫抑制剂先撤除后逐步跟进的个体化免疫抑制方案,精准调控患者的免疫抑制状态。

新的治疗方案疗效显著,杨女士的皮疹消退,症状好转,病情很快得到有效控制。复查提示,杨女士体内的抗A抗体消失,血象基本恢复正常,“移植物抗宿主病”已痊愈。



市州连线

贝朗爱敦血液净化培训中心在湘西挂牌成立

本报讯 (通讯员 陆山 袁银徽) 为进一步提升血液净化领域医护人员业务水平及管理技能,为湘西广大患者提供更优质的医疗服务,3月13日,湘西土家族苗族自治州人民医院贝朗爱敦血液净化培训中心授牌仪式暨第一期培训班在该院举行。副院长罗勇,护理部、血液净化中心、肾内科负责人及相关专业医护人员100余人参加本次活动。罗勇、贝朗爱敦负责人共同为湘西土家族苗族自治州人民医院“贝朗爱敦血液净化培训中心”授牌。

培训会现场,特邀授课专家就Dialog+功能模块应用学习、操作规范化培训、维护与保养、典型透析病例讨论、血透患者护理心得分享、沟通技巧、演讲技巧等各个方面对参会医护人员开展培训及护理操作考核,血液净化中心还组织人员进行了PPT演讲比赛。培训内容翔实、内涵深刻、深入浅出,注重举一反三、授人以渔,具有很强的新颖性、实用性及指导性。多元化的教学模式为大家生动呈现了一堂学术盛宴,各位与会学员纷纷觉得受益匪浅。

罗勇表示,医院血液净化中心成立于1995年,从2台血透机起步,经过26年的发展,现拥有世界先进的人工肾机40余台,CRRT治疗机1台、全州第一台双级反渗透水处理机等。“贝朗爱敦血液净化培训中心”成立后将集教学、科研、临床于一体,希望科室全体医务人员以此为契机,对专业技术精益求精,以“以人为本、生命至上”为宗旨,积极开展新技术、新业务,努力打造成为湘、鄂、渝、黔四省边区一流的血液净化中心。

登幸福山顶 揽姹紫嫣红

本报讯 (通讯员 温家佳 陈萍) 3月14日,邵阳市中医医院工会组织全院女职工在北塔生态园开展“登幸福山顶·揽姹紫嫣红”春游暨登山活动,来自全院各科室300余名女职工参加活动。

到达山顶后,女职工们或欣赏山间美景、或谈笑风生合影留念。此次登山春游活动,让职工们在繁忙的工作之余放松身心,享受回归自然的喜悦,同时也让女职工们感受到了医院大家庭对大家的关心和爱护。

义诊送健康 搬迁居民乐

本报讯 (通讯员 朱纯璐 黄诗) “医生,我的血压总是降不下去怎么办啊?”近日,在永州市宁远县保安镇杨家新村义诊活动现场,一位老人正在咨询医生,这是宁远县卫健局组织禾亭、保安卫生院为搬迁居民开展“送健康”义诊活动的一个画面。此次活动派出两个医疗小分队,通过集中义诊、入户巡诊、微信视频远程会诊等形式,为村民提供健康咨询服务。

义诊现场,医生热情地邀请老人坐下来为她测量血压,并依据她的情况,提醒她日常用药和饮食的注意事项,为她免费发放了降压药物。同时,医务人员为居民免费开展了常规检查,进行常见病、慢性病的咨询、初步筛查,普及日常生活常识和健康知识,倡导健康生活方式,引导居民科学就医。本次活动共进行健康筛查160余人次。

守护安全·畅通消费
义诊暖人心

3月15日,第39个国际消费者权益日,邵阳市妇幼保健院计划生育服务中心新时代文明实践站组织新生儿科、妇产科、保健科、检验科等专家队伍10名志愿者,在该市昭阳公园广场开展以“守护安全·畅通消费”为主题的义诊活动。

通讯员 王瑛 刘伦
罗邵陵 摄影报道



邵阳市成立乳腺癌“一联盟两中心”

本报讯 (通讯员 李文娟 孟天笑) 3月12日,邵阳市乳腺癌专病联盟、市乳腺甲状腺疾病质量控制中心、市乳腺癌诊断治疗筛查管理中心成立大会在邵阳市中心医院召开,邵阳市内乳腺癌联盟分级诊疗及双向转诊机制正式启动。会上,

邵阳市卫生健康委分别为全市17家医疗机构授牌,邵阳市中心医院被授牌成为联盟主席单位和“两中心”挂靠单位。

邵阳市中心医院副院长肖谦在致辞中表示,该院有幸成为邵阳市乳腺癌专病联盟主席单位、市乳腺甲状腺疾病质量控制

中心和乳腺癌诊断治疗筛查管理中心挂靠单位,将为推进全市乳腺甲状腺诊疗的发展发挥好引领作用,为提升乳腺甲状腺疾病诊断治疗质量发挥好监督作用,为推进乳腺癌专病分级诊疗发挥纽带作用,更好地呵护全市乳腺甲状腺疾病患者的健康。

新田中医医院医师自创“强筋续骨汤”解骨伤难题



本报讯 (通讯员 钟学锋 吴用) “曾医师,我来复查了!”3月15日,永州市新田县高山乡石门头村村民何小飞(化名)在妻子的陪同下,高兴地来到新田县中医医院骨科找副主任医师曾天锋复查。

何小飞2019年4月下旬因车祸外伤,导致左胫腓骨开放性粉碎性骨折并皮瓣缺损及左内踝骨折。在某医院施行骨

折复位并皮瓣修复术,但左胫骨骨折端一直未见明显骨痂生成。此家医院建议再次手术治疗。何小飞考虑到再次手术痛苦,加上手术费用高达6万余元,于是拒绝再次手术治疗。他慕名来到新田中医医院骨科就诊。曾天锋接诊后发现,何小飞左小腿肌肉明显萎缩,左小腿中段局部压痛,左下肢不能负重活动。曾天锋认为患者手术后11个月后,骨折端无明显骨痂形成,属于骨折损伤后期气血亏虚,肝肾不足。于是,曾天锋采用自创方——“强筋续骨汤”加减,以熟地、

红花、续断、骨碎补、防风等中药散瘀止痛,疏风通络、补益肝肾、接骨续筋,使气旺血行,肝肾充盈以治本,祛瘀通络以治标,标本兼顾。

何小飞服用“强筋续骨汤”中药汤剂5个疗程,前后历时半年,总共花费2000余元,同时配合功能锻炼。经复查X线片,何小飞左胫骨中段骨折原骨折线消失,达到骨性愈合,外固定无松动。何小飞于今年2月4日在新田中医医院行外固定架取出术。术后关节功能自如,负重行走无碍,能生活自理,能干农活。